## □ 人物剪影

一号卫星导航系统)。这一建议最终得到 中央批准并实现,由此揭开了我国建立北 斗导航卫星系统的序幕。

20世纪80年代中后期,张履谦的角色 开始发生变化,由科研领军人物转向航天 工程的科技战略顾问。

那段时间,他牵头撰写了《提高我国 应用卫星研制水平的研究报告》,提出卫 星研制的需求、差距、发展型谱、关键技 术、解决途径、措施等具体建议,得到原 国防科工委的采纳,我国迎来卫星研制的 崭新局面。

"一辈子同蓝天打交道,其实,我就做了两件事——学习和实践。"如今,93岁的张履谦一有空就来到办公室,眼望窗外蓝天,心中思考着还能为航天强国做些什么。

(转自《光明日报》, 2019年9月11日)

## 江右名仕姚名达

○张新国(2013级博,人文) ○左勇华(2015级博士后,深圳研究生院)



姚名达学长

唐宋以来,江右文脉律动,俊采星驰,中华传统学术的每一个分支,都在这片大地上流行。中华传统学术的核心精神在于成德之教,即通过读书穷理来养成君子美德。江右"文章节义之邦"的盛名即契合于此。姚名达就出生和成长于这片土地上。

1905年3月,姚名达出生于江西兴 国,父亲姚舜生,精通经史,工于诗文, 学问十分渊博,曾任江西第一、第四和第 九区专员公署科长以及秘书主任等职;母 亲徐才琳是兴国县国子监生徐英明之女。 姚舜生夫妇为人耿直与追求进步的品格, 对于姚名达具有潜移默化的教育意义。姚 名达,字达人,号显微。在中国文化中, "达"不止是指社会地位高,最重要的指 的是通达、豁达、达观的人生境界追求。 《中庸》讲"莫见乎隐,莫显乎微",指 的是传统士大夫明善诚意、正心修身功夫 的谨慎。这些寓意无不在姚名达后世的为 人处世实践中得到印证。

姚名达5岁起就入私塾识字学习。19岁时进入上海南洋公学国学专修科学习。20岁考到北京清华国学研究院,师从中国近代著名国学大师梁启超先生。梁任公是清华国学院的主心骨,精通经史哲,在政治和学术上都有重要建树。姚名达在校期间,发愤专治史学,曾参与编辑《国学月报》,并担任《清华周刊》编辑部学术主任一职,他的生活可谓清华国学院立足中华学术、面向世界前沿思想办学宗旨的写照。



目录学史》 姚名达著作《中国

姚名达1929年3月离开清华园,南下上海,入上海商务印书馆,担任编辑兼特约撰述,编辑《万有文库》三年,学术成就斐然、嘉惠学林良多。那时候,他还与发妻黄心勉一起创办女子书店与杂志《女子月刊》。其女子书店成立于1932年9月18日,经费来自于姚名达夫妇的稿费和积蓄。他的妻子黄心勉任《女子月刊》主编,后来因积劳成疾,于1935年5月病逝。

可以说,姚名达夫妇顺应社会进步和 世界潮流,为中国妇女争取权利大声呼 号,身体力行。

在上海期间,姚名达还兼任国立暨南大学、私立复旦大学的教授,讲授课程有中国史学史、中国目录学史。他自己常常说:"我知道的不使人家也知道,这是我的罪过。"要把自己知道的都告诉学生和大众,要把课堂开在祖国大地上。姚名达著有《目录学》《中国目录学史》以及《中国目录学年表》,三部目录学专著互为表里,影响深远,在我国目录学史上占有重要地位,他因此被学界誉为"中国现代目录学之父"。

在中国史学史方面,姚名达认为如

果沿用日本的"历史"一词来通称史事 史书,不利于凸显其探讨史事原理的科学 性,于是首创"史理"一词,体现中国学 者的学术自主性与前瞻性。简单说,他认 为历史不应该只是研究零碎的史料,而是 应该借助史料明晓道理,提倡"史以载 道",这个"道"也应当是与民族国家文 化发展的大趋势相关的。

1935年,姚名达联名上海数百名文化 界人士发表《宣言》,以唤起民众,抵御 外辱, 他在主编的《女子月刊》中发表抗 日救国论文,争取民族解放。1942年5至6 月间, 日军发动了浙赣会战, 企图打通浙 赣线,侧击粤汉线。值此国家民族危难, 姚名达挺身而出,发起组织"国立中正大 学战地服务团",以流血牺牲为思想准备 而奔赴前线。他说此行系本良心之驱使, 抱九死一生之决心, 致力战地工作, 以期 稍尽战时国民之天职。1942年7月7日夜, 战地服务团在赣江边的新淦县石口村,遭 遇日军骑兵。姚名达带领学生与日军展开 殊死搏斗, "书生报国拼一死", 他先毙 敌一人并夺枪一支,遭日军枪击,时年37 岁的姚名达教授和22岁的学生吴昌达等, **壮烈殉国**。

赣水长逝,从此有两个骄傲而悲壮的 记忆:文天祥与姚显微!虽然功业有大 小,国势远胜昔日;但一样是文人,一样 有着一颗高贵的心。"人生到处知何似, 应似飞鸿踏雪泥",在苍茫的宇宙中,某 个个人的一生不过雪泥鸿爪转瞬即逝。可 是,哪位以道义自任者不是面对宇宙的无 穷而勇于从惨淡的人生中突围出来的呢? 江右名仕姚名达用短暂的一生充分展示了 中国脊梁和中华文化精神,不畏强权,自 强不息!